
Blitzumfrage zur UBS – August 2024
N=291



Anzahl Beschäftigte in Ihrem Unternehmen in 
der Schweiz?

N = 291
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Hat Ihr Unternehmen am Standort Schweiz eine 
Geschäftsbeziehung zur CS und/oder UBS?

N = 291
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19%
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Nein, wir haben keine Geschäftsbeziehung zur CS und/oder UBS

Ja, Geschäftsbeziehung nur zur CS, ist mit UBS unterdessen
zusammengelegt worden

Ja, Geschäftsbeziehung nur zur CS, Zusammenlegung mit UBS
hat noch nicht stattgefunden

Ja, Geschäftsbeziehung nur zur CS, welche wir nach Übernahme
durch die UBS beendet haben

Ja, Geschäftsbeziehung zur CS und zur UBS

Ja, Geschäftsbeziehung nur zur UBS



Wurde der für Ihr Unternehmen zuständige
CS-Kundenberater durch einen UBS-Berater ersetzt?

N = 74 (Firmen mit ausschliesslich CS-Kundenbeziehung)
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Nein, die für unsere Firma zuständige Person ist
noch immer dieselbe

Ja, die für unsere Firma zuständige Person ist neu,
wir sind zufrieden

Ja, die für unsere Firma zuständige Person ist neu,
wir sind unzufrieden

Keine Antwort



Haben sich die Qualität und/oder die Konditionen (z.B. Zinssatz, Limiten, Preise für 
Leistungen etc.) der von der UBS erbrachten Bankdienstleistungen für Ihr 
Unternehmen verschlechtert?

N = 231
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Ja

Nein, Qualität und/oder Konditionen sind
unverändert

Nein, Qualität und/oder Konditionen haben sich
verbessert

Keine Antwort



Wie ergab sich die Verschlechterung der Qualität 
und/oder Konditionen von Bankdienstleistungen?

N = 53
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53%

15%

26%
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Bei Neuverhandlungen von Bankdienstleistungen
nach Auslaufen des bestehenden Vertrags

Bei ausserordentlichen Verhandlungen im Rahmen
eines laufenden Vertrags

Sonstiges

Keine Antwort



Bei welchen Bankdienstleistungen haben sich die 
Qualität und/oder Konditionen verschlechtert?

N = 50
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14%

74%

18%

14%
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Zahlungsverkehr

Kreditvergabe (Hypothekarkredit, Betriebskredit etc.)

Leasing- und Factoring-Dienstleistungen

Exportfinanzierung

Währungsabsicherung

Kapitalmarktdienstleistungen (z.B. M&A, Anleihenplatzierungen
etc.)

(Mehrfachnennungen möglich)



Wie haben Sie auf die Verschlechterung der 
Qualität und/oder Konditionen reagiert?

N = 50
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Gespräch mit Bank geführt und erfolgreich verhandelt

Gespräch mit Bank geführt, ohne Erfolg, Bankwechsel nicht möglich

Reduzierung der Geschäftsbeziehung zur UBS ohne vollständigen
Wechsel

Abbruch der Geschäftsbeziehung zur UBS, Wechsel zu einer Inlandbank

Abbruch der Geschäftsbeziehung zur UBS, Wechsel zu einer
Auslandbank

Abbruch der Geschäftsbeziehung zur UBS, Wechsel zu einer In- und
Auslandbank

Sonstiges

Keine Antwort



KMU vs. Grossfirmen:
Haben sich die Qualität und/oder die Konditionen (z.B. Zinssatz, Limiten, Preise für 
Leistungen etc.) der von der UBS erbrachten Bankdienstleistungen für Ihr 
Unternehmen verschlechtert?

N = 231 (davon 189 KMU (1–249 MA) / 42 Grossfirmen (>249 MA)
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Ja

Nein, Qualität und/oder Konditionen
sind unverändert

Nein, Qualität und/oder Konditionen
haben sich verbessert

Keine Antwort
KMU Grossfirmen



UBS- vs. CS-Kunden:
Haben sich die Qualität und/oder die Konditionen (z.B. Zinssatz, Limiten, Preise für 
Leistungen etc.) der von der UBS erbrachten Bankdienstleistungen für Ihr 
Unternehmen verschlechtert?

N = 231 (davon 75 Firmen mit nur UBS-Beziehung und 156 mit nur CS- oder mit CS/UBS-Beziehung)
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Ja

Nein, Qualität und/oder Konditionen sind
unverändert

Nein, Qualität und/oder Konditionen haben sich
verbessert

Keine Antwort ausschliesslich UBS-Kunde

 CS-Kunde



UBS- vs. CS-Kunden: 
Wie ergab sich die Verschlechterung der Qualität und/oder Konditionen von 
Bankdienstleistungen?

N = 53 (davon 12 Firmen mit nur UBS-Beziehung und 41 mit nur CS- oder mit CS-/UBS-Beziehung)
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42%

17%

33%
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56%
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Bei Neuverhandlungen von
Bankdienstleistungen nach Auslaufen des

bestehenden Vertrags

Bei ausserordentlichen Verhandlungen im
Rahmen eines laufenden Vertrags

Sonstiges

Keine Antwort ausschliesslich UBS-Kunde

CS-Kunde



UBS- vs. CS-Kunden:
Bei welchen Bankdienstleistungen haben sich die Qualität und/oder Konditionen 
verschlechtert?

N = 50 (davon 11 Firmen mit nur UBS-Beziehung und 39 mit nur CS- oder mit CS/UBS-Beziehung)
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13%

76%

21%

16%

11%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Zahlungsverkehr

Kreditvergabe (Hypothekarkredit,
Betriebskredit etc.)

Leasing- und Factoring-Dienstleistungen

Exportfinanzierung

Währungsabsicherung

Kapitalmarktdienstleistungen (z.B. M&A,
Anleihenplatzierungen etc.)

auschliesslich UBS-Kunde

CS-Kunde

(Mehrfachnennungen möglich)
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